

### पाठ 3

#### वह नन्ही चिड़िया

मुख से

\*प्रश्नों के उत्तर लिखउत्त

क) शेरोजा को जन्मदिन पर क्या-क्या उपहार मिले?

उत्तर- शेरोजा को जन्मदिन पर खूबसूरत पेंटिंग्स, घोड़ेवाला खिलौना, चिड़िया पकड़ने वाला लकड़ी का पिंजरा आदि उपहार में मिले।

ख) शेरोजा को कौन- सा उपहार अधिक पसंद था?

उत्तर- शेरोजा को चिड़िया पकड़ने वाला लकड़ी का पिंजरा सबसे अधिक पसंद था।

ग) पिंजरे में कौन- सी चिड़िया फंस गई थी?

उत्तर- पिंजरे में 'वाइल्ड कनारी' नामक चिड़िया फंस गई थी।

घ) पिंजरा खुला रहने पर चिड़िया को कैसा लग रहा था?

उत्तर- पिंजरा खुला रहने पर चिड़िया बहुत खुश हुई पंख फैलाकर इधर-उधर फुदकने लगी।

कलम से-

\* प्रश्नों के उत्तर लिखिए-

क) "यह खेलने की चीज नहीं है।" मां ने यह किसके लिए और क्यों कहा?

उत्तर- "यह खेलने की चीज नहीं है," मां ने यह बात शेरोजा से चिड़िया पकड़ने के पिंजरे के बारे में कही। मां ने यह बात इसलिए कही क्योंकि वह सोचती है कि शेरोजा चिड़िया पकड़कर क्या करेगा।

ख) शेरोजा पिंजरे में क्या पकड़ना चाहता था और क्यों?

उत्तर- शेरोजा पिंजरे में चिड़िया पकड़ना चाहता था। वह सोचता था कि रंग-बिरंगी चिड़ियां

उसे गाना सुनाएंगी।

ग) शेरोजा की मां चिड़िया को पिंजरे में बंद करने के पक्ष में क्यों नहीं थीं?

उत्तर- शेरोजा की मां चिड़िया को पिंजरे में बंद करने के पक्ष में इसलिए नहीं थी क्योंकि वह जानती थी कि शेरोजा उसकी अच्छी तरह देखभाल नहीं कर पाएगा और वह मर जाएगी।

घ) फिर से पिंजरे में बंद करने पर चिड़िया की क्या हालत हो गई?

उत्तर- चिड़िया को दोबारा पिंजरे में कैद करने पर वह जोर-जोर से सांसें लेने लगी और वह बिल्कुल अधमरी-सी हो गई।

ङ) इस कहानी से आपको क्या सबक मिला?

उत्तर- इस कहानी से हमें यह सबक मिला कि कभी भी किसी भी जीव की स्वतंत्रता नहीं छीननी चाहिए।

• सही विकल्प पर सही का चिन्ह लगाइए-

क) पिंजरे में कौन सा पक्षी फंसा था।

उत्तर- (iv) वाइल्ड कनारी

ख) पिंजरे में बंद चिड़िया फड़फड़ा रही थी, शायद-

उत्तर- (i) वह बहुत डरी हुई थी।

ग) चिड़िया की मौत से शेरोजा को सबक मिला-

उत्तर- (iii) पक्षियों को पिंजरे में बंद नहीं करना चाहिए।

बात भाषा की - (1) उचित स्थान पर नुक्ता लगाइए-

क) जाहिर –ज़ाहिर (ख) आजाद – आज़ाद (ग) ज्यादा – ज़्यादा (घ) रोजाना- रोज़ाना (ङ) जरा –ज़रा

(च) सफाई – सफ़ाई (छ) दरवाजा – दरवाज़ा

(2) अशुद्ध शब्दों को शुद्ध कीजिए-

क) चिडिया – चिड़िया (ख) डर – डर (ग) फड़फड़ाना – फड़फड़ाना (घ) धडकन – धड़कन (ङ) वाइल्ड – वाइल्ड (च) ढोलक – ढोलक (छ) पढाई – पढ़ाई (ज) ताड – ताड़